

锚定“五年显著变化”的中考，向着“十年根本改变”的大考进军

广东“百千万工程”踏上新起点

羊城晚报记者 许悦

在山东宣布“十四五”期间高铁运营里程居全国首位仅几天，广东就将其超越，再次成为“高铁第一省”。

12月22日，广湛高铁和汕汕高铁汕头南至汕头段同步开通，粤西被拉入湾区“1.5小时朋友圈”，粤东打通融入国家沿海大通道的“最后一公里”。一东一西两条高铁线路的贯通，象征着一度被山海阻隔而“限速”的粤东、粤西，也加入了时速350公里的高速发展“朋友圈”。

拉平大动脉，山海织新局。

在广阔的南粤大地上，广东三年来以头号力度推进的“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”），正在修补城乡区域发展不平衡的洼地，对准薄弱环节，坚定推动城乡区域协调发展。

三年时间，“百千万工程”“爆改”出一个新广东：全省干部干事创业精气神得到有效激发，县域经济发展实现趋势性转变，新型城镇化建设取得实质性突破，乡村振兴工作进入全面提质阶段，城乡融合发展体制机制改革向纵深推进。

12月22日至23日，全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会（以下简称“现场会”）召开。省委书记黄坤明在会上指出，“百千万工程”这条路找对了、走通了。在三年初见成效的基础上，此次会议为全省进一步推进“百千万工程”指明了方向。

面向“十五五”，“百千万工程”将迎来“五年显著变化”的中考，向着“十年根本改变”的大考进军。广东这次又将如何答卷？



12月28日，2025狮舞嘉年华暨“百千万工程”惠民市集活动落幕 徐振天 摄

全年举办5000多场招聘活动，吸引超100万高校毕业生留粤来粤就业创业

人才活水浸润南粤 就业沃土锻造未来

羊城晚报记者 周聪

“十四五”收官在即，南粤大地潮起帆扬、气象万千。面对新时代赋予经济大省的使命担当，广东始终将“投资于人，赋能未来”作为锻造发展顶梁柱最根本、最持久的战略投入，将就业这一“民生之本、稳定之基”置于发展全局核心位置，通过“百万英才汇南粤”的引才热潮、全链条稳岗促就业的政策支撑、高质量就业的纵深推进，筑牢就业“压舱石”，让民生温度与发展力度同频共振，为经济大省挑大梁的时代答卷添注温暖底色，更彰显出中国式现代化新征程上勇立潮头的坚实底气。

岁末凛冬，深圳会展中心内暖意涌动、人声鼎沸。2025年“百万英才汇南粤”秋季大型综合招聘会在此圆满收官，1825家用人单位携超6.5万个优质岗位集结亮相，成为广东“投资于人”的生动注脚。这场年度招聘盛会，恰是广东贯穿全年的就业工作剪影，绘就出人才与产业双向赋能、共荣共生的亮眼图景。

引才聚智：以诚意投入搭建双向奔赴舞台

人才是第一资源，“投资于人”首要在于搭建聚才引智的广阔平台。从年初全省高质量发展大会上的诚意邀约，到春季全国城市联合招聘专场的“史上最强春招”，再到夏季“N城联动”远赴北京、上海、武汉等8座重点城市登门求贤，直至秋冬季节“万企进百校”精准对接供需，广东以高频次、广覆盖、厚诚意的招聘矩阵，持续释放渴求人才、汇聚智力的强烈信号。

全年举办5000多场招聘活动，最终吸引超100万高校毕业生留粤来粤就业创业——这意味着2025年全国1222万高校毕业生中，每12人就有1人选择将青春理想锚定南粤大地。这份强劲的“磁吸效应”，既源于真金白银的政策投入，更植根于产业蓬勃的发展底气。

广东精准对接“20+8”战略性产业集群发展需求，推动华为、腾讯等行业龙头，量子科技、人工智能等未来产业新锐独角兽，以及科研院所并肩纳贤，岗位全面覆盖人工智能、生物医药、先进制造等战略性产业领域，“这里完备的产业链条，能让我的科研成果真正落地生根、开花结果。”众多高校毕业生的感言，道出了万千学子钟情广东的核心缘由。

为让人才安心扎根，广东更在生活保障上加大投入：广州推出万套免租及优惠房源、深圳为应届生提供15天免费住宿、佛山打造人才驿站免费住……一系列暖心举措，让青年人才“落脚无忧、逐梦无虞”，在珠江之畔安心耕耘梦想，绽放芳华，彰显了“投资于人”的温度与厚度。

精准服务惠民生，畅通就业“微循环”。广东搭建“线上+线下”立体化招聘平台，线上依托“粤就业”小程序开设专项专区，完善岗位征集、信息发布、预约投递等全流程服务，打造“永不落幕的网上招聘会”；线下高频举办综合招聘、专题招聘、校园招聘等活动，实现“全年不断线、四季有重点”的供需精准对接。

针对高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体，广东实施就业创业十大行动方案、“百日冲刺”等专项行动，开展个性化职业技能培训，助力劳动者提升就业竞争力、找准职业航向。同时，深化人才评价改革，打破“四唯”桎梏，推行“揭榜挂帅”等灵活机制，让各类人才凭真才实学脱颖而出；健全就业监测预警体系，精准研判用工需求与劳动力供给变化，提前做好政策储备，确保“投资于人”精准高效。

锚定“赋能稳企业，夯实就业这一吸纳就业的基本盘”。广东锚定制造业这一就业主力战场，以减税降费、稳岗返还、创业担保贷款等政策“组合拳”精准滴灌，为企业纾困解难、减负增能。针对民营经济这一就业“蓄水池”，持续深化营商环境改革，让企业的活力竞相迸发。

广东精准对接“20+8”战略性产业集群发展需求，推动华为、腾讯等行业龙头，量子科技、人工智能等未来产业新锐独角兽，以及科研院所并肩纳贤，岗位全面覆盖人工智能、生物医药、先进制造等战略性产业领域，“这里完备的产业链条，能让我的科研成果真正落地生根、开花结果。”众多高校毕业生的感言，道出了万千学子钟情广东的核心缘由。

为让人才安心扎根，广东更在生活保障上加大投入：广州推出万套免租及优惠房源、深圳为应届生提供15天免费住宿、佛山打造人才驿站免费住……一系列暖心举措，让青年人才“落脚无忧、逐梦无虞”，在珠江之畔安心耕耘梦想，绽放芳华，彰显了“投资于人”的温度与厚度。

精准服务惠民生，畅通就业“微循环”。广东搭建“线上+线下”立体化招聘平台，线上依托“粤就业”小程序开设专项专区，完善岗位征集、信息发布、预约投递等全流程服务，打造“永不落幕的网上招聘会”；线下高频举办综合招聘、专题招聘、校园招聘等活动，实现“全年不断线、四季有重点”的供需精准对接。

针对高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体，广东实施就业创业十大行动方案、“百日冲刺”等专项行动，开展个性化职业技能培训，助力劳动者提升就业竞争力、找准职业航向。同时，深化人才评价改革，打破“四唯”桎梏，推行“揭榜挂帅”等灵活机制，让各类人才凭真才实学脱颖而出；健全就业监测预警体系，精准研判用工需求与劳动力供给变化，提前做好政策储备，确保“投资于人”精准高效。

锚定“赋能稳企业，夯实就业这一吸纳就业的基本盘”。广东锚定制造业这一就业主力战场，以减税降费、稳岗返还、创业担保贷款等政策“组合拳”精准滴灌，为企业纾困解难、减负增能。针对民营经济这一就业“蓄水池”，持续深化营商环境改革，让企业的活力竞相迸发。

推动县域经济实现新跨越

站在新起点、实现新跨越。现场会上再次明确：紧紧抓住县域这个城乡融合发展的重要切入点，突出关键重点，集中用力、持之以恒，稳扎稳打推动“百千万工程”取得新的更大突破。

前面三年，“百千万工程”抓住县域这个发力点，统筹推进强县产业与富民产业、传统产业与新兴产业，推动县域产业特色化、规模化、集聚化发展。

“三年初见成效”交出的成绩单是：全省57个县（市）GDP增速连续两年快于全省平均水平，县城人口实现整体净流入，县域常住人口城镇化率由44.72%提升至46.48%，全省城乡居民收入比从2.41:1缩小至2.31:1。

各地比学赶超再亮新招

发展优势。

聚力发展县域产业的指引也纷纷出台：茂名提出锚定五年、十年阶段性目标，每年干成几项标志性工程，稳扎稳打推动“百千万工程”取得新的更大突破。要强化产业驱动，做强“五棵树一条鱼一桌菜”特色产业矩阵和海洋产业集群；云浮提出要在进一步发展壮大县域产业上聚力，做大做强县域特色优势主导产业，持续擦亮云浮市特色品牌。

从会场到现场，多位市委书记深入基层一线，调研督战抓落实。

城与产城融合，协同推进投资于人与投资于物，一体抓好新城建设与老城更新，切实增强县域辐射带动效应；突出联县带村提升乡镇功能，着力加强承上启下关键节点，加快整体提升生产生活服务水平；突出连线成片推动乡村焕新，积极探索镇村片区组团发展路径，进一步深化人居环境整治，不断提升乡村治理效能，加快打造岭南和美乡村。

要进一步深化体制机制改革，全面激活县域发展新动能，聚焦责权一致、责能一致加快完善赋权、赋能、责权相统一的县镇管理模式，不断拓宽县域资源、资金、资产价值实现的有效路径，着力构建党政、企业、社会力量共同参与的长效机制，为县镇村发展注入源源不断的强大动力。



12月27日，“百万英才汇南粤”秋季大型综合招聘会启动 羊城晚报记者 邓鼎园 摄



求职者的热情与企业的引才诚意形成了良好呼应 鄢敏 摄

提质增效：以长远投入赋能高质量发展新征程

就业既是民生之基，更是发展之要。广东始终秉持“锚定一个目标”的战略定力，将高质量就业作为高质量发展的重要内核，通过人才质量提升、产

业需求适配、就业结构优化，推动就业工作从“数量保障”向“质量跃升”跨越，以“投资于人”的长远布局为“十五五”发展筑牢坚实根基。

“百万英才汇南粤”绝非简单的数量叠加，而是精准对接现代产业体系的质量集聚，这正是“投资于人”的核心要义。全年吸纳的超百万高校毕业生中，大批研发、算法、软件等领域的高素质人才扎根南粤，为广东新质生产力发展注入澎湃动能。近年来，广东研发经费投入、发明专利有效量等主要科技创新指标持续领跑全国，背后正是这支高素质人才队伍的坚实支撑，构筑起“人才集聚—创新突破—产业升级”的正向循环生态。

高质量就业，不仅意味着更稳定的岗位，更蕴含着更完善的保障、更广阔的成长空间。广东持续深耕就业质量提升，推动劳动合同签订率稳步提高，完善最低工资标准动态调整机制，健全职工社会保障体系，让劳动者就业更安心、更有底气。同时，搭建多元化职业技能提升平台，推行终身职业技能培训制度，让劳动者在就业中持续成长、实现价值跃升，完成从“能就业”到“就好业”的精彩蜕变，让“投资于人”真正转化为人才成长与城市发展的双向赋能。

潮流珠江千帆竞，风好扬帆正当时。站在“十四五”收官与“十五五”开启的历史交汇点，广东以就业“压舱石”的坚实稳固，彰显了经济大省的责任与担当。未来，广东将继续秉持“南粤儿女心向党，改革开放走在前”的豪情壮志，把“投资于人、赋能未来”的理念深度融入强省建设大局，让更多英才在这片改革热土上逐梦前行、成就理想，以更高质量的就业赋能中国式现代化建设的广东实践，在新征程上继续勇立潮头、奋勇争先。